
 
 
 
 
 
 

 
  



 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
  



 
 

 



 
 
 
 
 

 
 

  



 
 
 
 
 

 
 

  



 
 
 
 
 

 
 

  



 

 
 

 
 

  



A nők tüntetéséről 
2021. december 4. 

 
Az asszonyok nem fogalmazták meg pontosan, hogy miért is tüntetnek (magyar szabadság, 
ruszkik haza), de azt igen, hogy mi ellen (ne verjék le a forradalmat, és ne legyen úgy, ahogy 

addig volt). Még azt is tudták, hogy kik ellen, ahogy ezt azok is tudták, akik ellen az asszonyok 
tüntettek: tudták, hogy az asszonyok tudják, hogy kik ők...  

 
Aki ott volt, azért volt ott, mert magyarként (zsidó, német, tót, román, cigány stb.) már 

korábban is megtapasztalta, amit nem akart se elfogadni, se folytatni. Aki nem volt ott, azért 
nem, mert magyarként (zsidó, német, tót, román, cigány stb.) már tapasztalt eleget. Nekik is 

igazuk volt…nekik is volt igazuk. 
 

Ők lesznek a levélre, beszélőre váró asszonyok, akik egymást számolják, hogy ki nem jön már. 
Ők várják a börtönből hazaért férfiakat, akiknek újra kellett tanulni a tanulhatatlant, asszonyt, 
gyereket, a forradalmat felejtő többséget és a többség által elfogadott túlélő technikákat. A 

börtön után csak a börtön szűnt meg, minden ítélet életfogytig tartott. 
 

Münnich Ferenc a helyszínen tárgyalt a nőkkel és felvonult szovjet erőkkel. Nem akarta, hogy a 
felvonuló nőkre tüzet nyissanak, hogy nőket hurcoljanak el (akkor és ott), de azt igen, hogy a 
Vörös Hadsereg az utcákon legyen és „állítsa helyre a rendet”. Münnich Ferenc magyar volt, az 
asszonyok (magyar, német, tót, román, cigány, zsidó stb.) is. Az oroszok nem voltak magyarok, 

sőt egy részük még orosz se. 
 

Azóta így élünk együtt: nők, akik a férfiak helyett is viszik a zászlót, és nők, akik megtanítják a 
gyerekeiknek az erősebb kutya törvényét. Férfiak, akik tüntetni küldik a nőket, mert nem 

maradt más fegyverük, és férfiak (nők), akik a tüntetést feloszlatják.  
 

Az ilyen és olyan nők gyerekeket szülnek, az ilyen és olyan férfiak apák lesznek. Nem 
mindenkinek lesz gyereke: lesz, akit halálra ítélnek, lesz, aki nem is akar, sokan elmennek más 

országba és vagy adnak hírt magukról, vagy nem. 
 

Lesznek családok, ahol a gyerek hall a tüntetésről, amin az anya is részt vett, és lesznek 
családok, ahol erről nem beszélnek. A tüntetésen résztvevő anya nem beszél. Az apa se. Hacsak 

el nem szólja magát valaki, nagyszülő, szomszéd, ismerős. Az elszólás még nem beszéd. 
Lesznek dolgok, amikről sok családban nem beszélnek.  

 
A hallgatásról 

Valaki valakit elhallgattathat. Aki elhallgat, lemond a beszéd jogáról. Hivatkozhat külső 
erőszakra, teheti belátásból, mintegy önként, elkerülendő az erőszak következményeit, 

legalábbis ennek egy részét. Alkudozik, mérlegel, számol. A két fél közösen vesz részt az 
elhallgatásban, vagyis mindketten nem beszélnek valamiről, amiről beszélni kellene. Az 

elhallgatás egyik következménye, hogy vagy meg sem fogalmazódik, aminek meg kellene, vagy 
deformálódik, értelmezhetetlenné válik, ami korábban már kimondható formát kapott. A felek 
tettes-társtettes viszonyba kerülnek egymással, amiből nehezebb kilépni, mintha elkövető és 

áldozat lennének.  
 
 

Orbán György 



 


